Javitasi utmutato
Fizika felméro 2014

A tesztkérdésre csak 2 vagy 0 pont adhatd. Ha a fehér négyzetben megadott valaszt a
hallgaté athuzza és mellette egyértelmiien megadja a modositott (jo) valaszat a 2 pont
megadhato.

1. A felfelé haladé 1,5 m/s sebességii liftben Feri 6nmagahoz képest 0,3 m/s sebességgel
felemeli a taskajat. Mekkora a taska sebessége az épiilethez képest?

a.1,5m/s

b.1,2mls

d. 0,3 m/s

2. Egy ijat 15 cm helyett 30 cm-re hizunk ki egy kétszeres tomegili nyilvesszé
kilovésekor. Mekkora az igy kil6tt nyilvesszo mozgasi energidja és sebessége a konnyebb
nyilvessz6hoz képest?

la. A mozgasi energia négyszeres ¢s a sebesség gyokketészords)

b. Kétszeres a mozgasi energiaja és fele akkora a sebessége.

c. Négyszeres a mozgasi energiaja és ugyanakkora a sebessége.

d. Mindkett6 a kétszerese.

3. Mikor kerékparozunk jobb hatasfokkal, ha puha, vagy ha keményre felfijt gumival
jarunk?
b. Mindegy.

c. Puha.
d. Nem donthetd el.

4. Egy radioaktiv izotop felezési ideje 1 6ra. Atlagosan hanyszor annyi izotép bomlik el a
laboratoriumi mintaban déli 12 és 13 ora kozott, mint azt kovetoen 14 és 15 ora kozott?
a. Kortlbeliil ugyanannyi.

b. Koriilbeliil kétszer annyi.

lc. Koriilbeliil négyszer annyi.|

d. Koriilbeliil nyolcszor annyi.

5. Mozoghat-e egy toltott részecske a Lorentz-eré hatasara egy végtelen hosszi,
aramjarta vezetd korill a vezetore merodleges sikban olyan korpalyan, melynek
kozéppontjan athalad a vezeto?

a. Igen, ha a vezetdvel parhuzamos sebességkomponense nulla.

b. Nem, mivel a Lorentz-er6 csak homogén magneses térben merdleges a sebességre.

c. Nem, mivel egy ilyen korpalyan nem hatna r4 a Lorentz-erd|

d. Igen, ha a t6ltés negativ.

6. Megvaltozik-e az ingadra és a rugés kardra jarasa, a sulytalansag koriilményei
kozott?

la. Az ingadraé igen, a karéraé nem|

b. A karoraé igen, az ingadraé nem.

. Mindkett6é megvaltozik.

d. Egyiké sem valtozik.




7. Gazok jellemzésére allapotjelzéket (nyomas, térfogat, homérséklet, anyagmennyiség)
hasznalunk. Vizsgaljunk zart tartalyban elhelyezkedd, egyensulyban 1évé héliumgazt!
Felezziik meg egy fallal a tartalyt! Valassza ki az igaz allitast az igy kapott fél tartalyra!
a. A nyomas ¢és az anyagmennyiség felezodik.

b. A nyomas és a hdmérséklet felezodik.

lc. A térfogat és az anyagmennyiség felez6dik |

d. A hémérséklet és az anyagmennyiség felezédik.

8. Mi a kovetkezménye, ha a pozitiv toltésti fémtestet lefoldeljiik? Valassza ki a helyes
allitast!

a. A testrdl a pozitiv toltések ledramlanak a foldbe, igy a test semleges lesz.

b. A testet semlegesitik a foldbé] feldramlo negativ toltések |

C. A test pozitiv marad, a pozitiv t6ltések ugyanis helyhez kotottek.

d. A f6ldbdl még tobb pozitiv toltés aramlik fel a testre.

9. Miért sulytalanok a Fold koriill kikapcsolt hajtomiivel keringd tirhajoban az
tirhajosok?

a. Mert nem hat rajuk gravitacios ero.

b. Mert semmilyen eré nem hat rajuk.

. Mert a rajuk hat6 erék ereddje nulla.

d. Mert csak a gravitacios eré hat rajuk|

10. Mit mutat a fesziiltségméro az alabbi aramkorben a kapcsolé nyitott, illetve zart
allasa esetén? (A fesziiltségméro idealisnak tekinthetd.)

a. A fesziiltségmérd a kapcsolo nyitott allasa esetén 4,5 V-ot, a kapcsold zart alldsanal
0 V-ot mutat.

b. A fesziiltségmérd a kapcsold nyitott allasa esetén 0 V-ot, a kapcsolo zart allasanal
4,5 V-ot mutat.

C. A fesziiltségmérd mindkét esetben 4,5 V-ot mutat.

d. A fesziiltségméré mindkét esetben 0 V-ot mutat.

11. Adott mennyiségii gaz bels6é energiajat novelni akarjuk. Ugyanakkora belséenergia
novekedés eléréséhez melyik esetben kell nagyobb hé?

\a. Ha 4lland6 nyoméson melegitjiik a gézt.\

b. Ha allando homérsékleten melegitjiik a gazt.

c. Ha 4llando térfogaton melegitjiik a gazt.

d. Ha adiabatikus a melegités folyamata.

12. Valasszuk ki az alabbi adatok koziil, hogy mekkora R. ellenallasu fogyasztéval lehet
helyettesiteni a mellékelt kapcsolasban szereplé 3 db R ellenallasa fogyasztot!
a.Re=3R

b.R. =R/3
d.Re=R A B




13. Valassza ki a hamis allitast!

a. A molaris tomeg szamértékileg megmutatja 1 mol anyag tomegét.

b. A nitrogénmolekula tdmegét meghatarozhatjuk ugy is, hogy a nitrogén molaris tomegét
osztjuk az Avogadr6 allandoval.

C. A molaris tdmeg szamolhat6 a tdomeg (m) €s az anyagmennyiség (n) ismeretében is, azaz
M= n*m.

d. Az 1 mol anyagmennyiség 6,02*10% darab részecskét tartalmaz.

14. Milyen tulajdonsagu kép keletkezik az emberi szemben? Az alabbi valaszok koziil
csak egy helyes. Melyik az?

a. Kicsinyitett, megegyez6 allasu, valodi.

b. Kicsinyitett, megegyez6 allasu, latszolagos.

c. Kicsinyitett, forditott allasu, latszolagos.

d. Kicsinyitett, forditott allast, valodi)

Szamolasi feladatok

Csak indokolt valasz fogadhat6 el! Nincs indoklas: 0 pont.

Fontos!
Ha a hallgat6é nem ugy oldja meg a feladatot, hogy

o felirja a felismert Osszefiiggést paraméteresen,

e majd az Osszefliggést rendezi €s beirja az adatokat,

e majd kozli a szamolas végeredményét dimenzidval helyesen,
hanem felismerheté modon csak a behelyettesitett adatokkal irja fel az eredmény
kiszdmitasdhoz sziikséges utolsd6 matematikai formuldt és a szamoldsa helyes, akkor adjunk
teljes pontszamot.

P LMY
1. feladat (10 pont) e[V SRR 1A
Allandé tomegii idealis gazzal az dbran lithaté 1
folyamatot hajtjuk végre. E o) M— . _,_,C
A kezdé (A) allapotban a hémérséklet 500 K. B; :
- V)
0 0.1 0,2
a. Mennyi a hémérséklet a B és C allapotban? (4 pont)
Az AB szakaszon allando6 a térfogat, igy (mivel T = 500K):
Ty = T*;ﬁ = 250K (2 pont)
A
Az A és C izoterman fekszenek, mert
Ps=pc, T¢ = % = 500K (2 pont)
B




b. Mennyi munkat végez a gaz az ABC folyamat soran? (4 pont)

Az AB uton nincs munkavégzés, mert a térfogat allando. (2 pont)
A BC tuton allandé nyomas mellett végzett munka:
W=pAV = 1*10° * 0,1 = 10000 J. (2 pont)

C. Mennyi az egész folyamat soran a bels6 energia valtozasa? (2 pont)

Mivel Az A és C izoterman fekszenek: AT = 0, ezért a folyamat soran a belsé energia nem
valtozott. (2 pont)

2. feladat (12 pont)

Egy rugora 0,3 kg tomegii testet akasztva a rugo6 hossza 44 cm lesz. Ha 0,45 kg tomegii
testet akasztunk a rugora, a hossza 54 cm lesz. (g =10 m/s )

a. Mekkora a rug6 terheletlen hossza és a rugéallandé? (6 pont)

D*ll =F = m]_*g =3N
D*|2 =F= ml*g =45N
Al=1,-1;=0,1m

_EB-F _ N
D=t s (4 pont)
lo=1,— ;1 =0,24m (2 pont)

b. Hanyszor nagyobb a rugéban tarolt rugalmas energia a masodik esetben, mint az
elsében? (6 pont)

Ey =D Al =03

E, ==D * Al3 = 0,675] (4 pont)

? = 2,25 (2 pont)
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